

Hol a hóvirág?

Jó kérdés. A választ pedig Önöktől várjuk. A csokrok évtizedeken át ezerszám vándoroltak tavasszal a hóvirágos erdőkből a településekre, és ennek eredményeképp országszerte nagyon megritkult az állomány. Sőt, mivel mindig a legszebbeket gyűjtötték, mára a gyűjtéstől rontott területeken genetikai degradáció figyelhető meg. Indokolt hát, hogy a hóvirág a közelmúltban védelmet kapott, és tilos gyűjteni, árulni, vásárolni. (Ez természetesen az erdőből származó, és nem a termesztett példányokra igaz.)

Kovács Gyúlas felvétele

Jó lenne tudni, hol, mennyi és milyen állapotban maradt ebből a kedves koratavaszi vadvirágból, mely az amarilliszfélék családjának kevés hazai képviselője közül az egyik. Ebben szeretnénk az Önök segítségét kérni.

Ha van kedvük az első ideitúrát összekötni némi tevékeny természetvédelemmel, akkor keressék ezt a növényt lakóhelyük szűkebb-tágabb környékén. Főként üde hegy- és dombvidéki erdeinkben, ligetekben és cserjésekben találhatják meg. Ha rábukkannak egy állományra, kérjük, rögzítsék a megtalálás pontos dátumát és helyét. A helymeghatározásnál jó, ha a megnevezés mellett egyszerű térképábrát is készül, és a geokoordináták szerepeltetése minden igényt kielégít. Néhányszor tíz száz esetben méréseket is kérünk Önöktől, mely



a szárhossz és a virágfej méretét rögzíti. (Itt derül ki, milyen kiállású a talált állomány.) Mindezt ragyogóan kiegészíti, ha azt is följegyzik, mely más védett növényfajokra bukkantak a közelben, és milyen veszélyeztető tényezőkre figyeltek föl a környezetben.

Az eredményeket a munkában résztvevők nevével, címével küldjük el a Vadon Szerkesztőségének címére (1242 Bp., Pf. 455). Kérdéseiket feltehetik a szerkesztőség e-mail-címen, valamint a 1/266-5449 telefonszámon. Az adatokat a Természetvédelmi Hivatal szakemberei fölhasználják munkájukhoz, szerkesztőségünk pedig ajándékokkal jutalmazza. Sok szerencsét és szép időt a kereséshez!

Köszönettel: a Göncöl Szövetség



Buzás Balázs felvétele

példányokról van-e szó, s új hazájukban szabadon engedésük előtt különféle betegségek elleni vakcinával oltották be őket. Az első szállítmány két hímből és öt nőstényből áll, melyeket az egyik nemzeti parkban engedtek el. Előzőleg a turisták számára magaslester építettek, hogy könnyen megfigyelhessék e fenséges nagymacskákat. Az építményt kétszeresen megerősített kerítésrendszer veszi körül, így az teljesen biztonságos. A hatóságok bíznak abban, hogy az új oroszlános területen az ökoturizmus oly mértékben fellendül, hogy a helyi lakosság életszínvonala is emelkedik, így a hajdani oroszlánirtókból oroszlánvédők válnak.

T. Zs.

TAKARÍTSON MEG 16%-OT, VAGY AKÁR 20%-OT!

Ha ezen szelvényen igényli a **Vadon** magazint, vagy a **Süni** magazint, akkor 16%-kal, esetleg **20%-kal olcsóbban** juthat lapjaihoz, mintha az újságárusoknál vásárolná meg. Pártoló tagként vesszük nyilvántartásba, a pártoló tagság a díj befizetésén túl semmiféle más kötelezettséggel nem jár, adatait titkosan kezeljük.

Pártoló tagként a lapo(ka)t kedvezményezettje címére is átírányíthatja.

Lepje meg családtagjait, barátait a **Vadon** és a **Süni** magazin nyújtotta kalandokkal!

Kérem, küldjék a **Süni** magazint egy éven át példányban

(díj: 2000 Ft/év példányonként, kedvezmény 16%)

Kérem, küldjék a **Vadon** magazint egy éven át példányban

(díj: 2000 Ft/év példányonként, kedvezmény 16%)

Kérem, küldjék a **Süni** és a **Vadon** magazint egy éven át példányban

(díj: 3800 Ft/év példányonként, kedvezmény 20%)

(Az adatokat a szelvény túlsó oldalán kell kitölteni)



Göncöl



Alapítvány

Már-már nem számít újdonságnak, ha Afrikából környezetrombolásról, élőhelypusztításról érkeznek hírek. Sajnos a tavalyi évben is bővelkedtünk ezekben, de szerencsére akadt köztük jó is. Ez utóbbiak közül a legfigyelemreméltóbbnak a dél-szudáni repülőgépes nagyvadszámlálás számít. Dél-Szudán az elmúlt negyed évszázadban a polgárháború miatt szinte hermetikusan el volt zárva. Ezen területen zajlik évente a

badító Hadsereg ellenőrizte hosszú éveken keresztül, törvényei igen keményen büntették a vadállomány fosztogatóit, de mivel a közbiztonsággal nem törődtek, így a településeket a lakosság nem merte elhagyni. Az állatok viszont legtöbbször elkerülik a falvak, városok közelségét, tehát megmenekülhetnek.

Szerencsére a kutatók megőrizték a negyed évszázaddal ezelőtti repülések útvonalainak térképeit, így pontosan ugyanazokat a területeket, ugyanazokkal a módszerekkel vizsgálhatták. Az első napokban a balsejtelmek látszottak beigazolódni: ritkán láttak ötvennél nagyobb kobcsapatot. Viszont teljesen váratlanul mintegy tízszer huszonöt kilométeres körzetben mocsári antilopok ezrei tűntek föl, s számuk minden bizonnyal nemcsak elérte, hanem meg is haladta a nyolcvanas évek előtti. A repüléseket egészen alacsonyan, körülbelül kétszáz méter magasságban végezték, így számos más fajt is sikerült megfigyelniük. Nagyon sok oroszlánt, jávorantilopot, vízilovat és krokodilt láttak, de elefántból is több mint hétezeret jegyeztek fel. A Thomson-gazellák és a topi antilopok száma összesen meghaladta az 1,3 milliót. Viszont hol maradtak a hajdanán a kobokhoz hasonlóan hatalmas csapatokban vándorló zebrák? A déli országrész egynegyedét felölelő állományszámlálás során mindössze húszetret találtak, tehát negyvened részét a negyed évszázaddal ezelőtti mennyiségnek. Csak abban reménykedhetünk, hogy méneseik a számlálás idején az ország más részein mozogtak. A vörös tehéantilop gyakorlatilag eltűnt a területről, s ez minden bizonnyal a húsvadászat számlájára írható.

Ezek az állatok kisebb csapatokban vándorolnak, s gyakran nem kerülnek el a lakott települések környékét, így könnyűszerrel levadászhatók.

A legtöbb faj állománybősége meglepte a kutatókat, de aggodalomra ad okot a jövő. Dél-Szudánban, a Nílus felső folyásánál található ugyanis a világ legnagyobb édesvízi mocsara is, s ezen a területen hatalmas kőolajmezőket fedeztek föl. A békével együtt jár a gazdasági fellendülés is, így hatalmas infrastrukturális beruházások, azaz útépitések várhatók. Néhány év múlva a ma még többnapos járóföldre lévő területekre teherautóval pár óra alatt el lehet majd jutni, így az illegális vadhús-kereskedelem felvirágzásának veszélye is fennállhat.

Tóth Zsigmond

Buzás Balázs felvétele



Föld legnagyobb emlősvándorlása, amikor is gazellák, antilopok, zebrák százezrei indulnak útnak, hogy dús fűvű legelőkhöz érjenek. Még a '80-as évek elején elkezdődtek a repülőgépes állományfelmérések, melyek minden képzeletet fölülmúló vadbőséget igazoltak. Így például mocsári antilopból (kob) nyolcszázetret számláltak. Tavaly, a repülések újbóli megkezdésekor várható volt, hogy a területen már csak a hajdani állomány töredéke él, mivel rendkívül sok könnyűfegyver került az ott élő lakossághoz, ami miatt sokan orvvadászá válhattak. Ennek a sokat szenvedett országnak déli területét a Szudáni Népi Felsza-



Buzás Balázs felvétele

Impala

Befizető neve (intézmény esetén a kapcsolattartó neve is):

Levélcíme:

Telefonszáma:

Kedvezményezett neve (ha nem azonos a befizetővel):

Lakcíme:

Dátum: Aláírás:

*Göncöl Alapítvány, Süni Egyesület
Kiadó*

Előfizetési kérdéseire szívesen válaszolunk a
(36-1) 266-5449 telefonszámon.
Kérjük a kupont olvashatóan
kitöltve küldje vissza
a Süni és Vadon magazinok
szerkesztőségének címére:
1242 Budapest, Pf. 455.

E-mail: szerk@vadon.hu
A magazinokat csak a pártoló
tagsági díj beérkezése után tudjuk
biztosítani.

A díjak csak belföldi kézbesítésre
érvényesek.